

风云激荡展担当

—2026开年中国元首外交回眸

进入2026年,中国刚刚经历了繁忙的新年“外交季”。

开年以来,习近平主席以多种形式同多国领导人保持密切沟通,向中外交流活动和合作项目致贺电、贺信,同国外友好人士书信往来,书写着中国与世界友好互动的崭新故事。

忙碌的日程中,有真诚坦率的沟通,有脚踏实地的行动。世界感受到的是中国胸怀天下的视野,对和平发展的坚守和动荡变革中的担当。

时代风浪中的大国气度

当前世界变乱交织,翻开开年以来的“元首外交日历”,人们在中国与世界的互动中找到了“稳定之源”,看到了时代风浪中大国应有的样子。

2月4日,农历立春。习近平主席在这一天先后同俄罗斯总统普京举行视频会晤、同美国总统特朗普通电话。两场活动,世界瞩目,意涵深远。

北京人民大会堂,习近平主席面带微笑,向屏幕中的普京总统挥手致意。“亲爱的朋友”,普京总统微笑着打招呼。

“我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。”回溯过往、展望未来,习近平主席着眼于中俄两国作为“负责任大国和联合国安理会常任理事国”的重要角色,呼唤“更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当”。

当天晚些时候,习近平主席同特朗普总统通电话。习近平主席再次以“大船”比喻中美关系,强调要“继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行,多办一些大事、好事”,“让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年”。

坚持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢,推进大国协调合作,中国彰显一以贯之的战略定力和勇毅担当。

“当今世界正处于百年未有之大

变局,国际形势变乱交织,单边霸凌愈演愈烈”,“一段时间以来,单边主义、保护主义、强权政治甚嚣尘上,国际秩序受到严重冲击”……开年以来,会见来访的外国领导人时,习近平主席深刻判断国际形势、揭示乱象根源,更指明面对风险挑战时大国应肩负的特殊责任。

会见英国首相斯密斯时,习近平主席指出“国际法只有在各国都遵守时才真正有效,大国尤其要带头,否则就会退回丛林世界”;会见芬兰总理奥拉波时,强调“大国尤其要带头讲平等、讲法治、讲合作、讲诚信”;会见爱尔兰总理马丁时,提到“各国都应尊重他国人民自主选择的发展道路,遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则,大国尤应带头”。

在风高浪急中把稳航向,于风云激荡处驾驭全局。习近平主席引领新时代中国坚定不移走和平发展道路,挺膺担当,勇立潮头,以实际行动为世界注入稳定性和正能量。

“中国在国际事务中发挥着关键作用”,“多边主义是世界安全稳定的基石,习近平主席提出全球治理倡议具有重要意义”,“愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作”……越来越多的外国领导人看到了中国之于维护世界和平稳定、捍卫多边主义的重要作用。中国理念、中国行动正获得越来越广泛的共鸣和认同。

十字路口的大国抉择

韩国总统李在明将中国作为新年首访目的地,爱尔兰总理时隔14年、英国首相时隔8年再次访华,加拿大

总理卡尼、乌拉圭总统奥尔西就任后首次访华……与中国同行,成为越来越多国家的选择,再次印证历史大势、时代潮流的不可阻挡。

是坚持合作共赢,还是走向分裂对抗?是在开放包容中走向共同繁荣,还是在霸道霸凌中走向对立撕裂?历史的钟摆指向何方,取决于当下的抉择。

“只要我们秉持大历史观,超越分歧、相互尊重,就能交出经得起历史检验的答卷。”习近平主席会见斯密斯首相时的话语,以深邃的历史智慧为世界照亮前路。

秉持大历史观,才有“得其大者可以兼其小”的战略格局和开阔视野。

会见爱尔兰总理马丁时,习近平主席强调“中欧双方要着眼长远,坚持伙伴关系定位,客观理性看待和处理分歧,坚持合作共赢”。会见加拿大总理卡尼时,指出“双方要本着对历史、对人民、对世界负责任的态度,推进构建中加新型战略伙伴关系”。

秉持大历史观,才有时不我待、实干笃行的历史主动和奋发有为。

习近平主席同外国领导人会晤时,“合作”“机遇”是高频词。同韩国总统李在明会晤时,谈到中韩要“做大共同利益蛋糕,在人工智能、绿色产业、绿色发展等新兴领域打造更多合作成果”。会见芬兰总理奥拉波时,表示欢迎芬兰企业到中国市场的“大海”来“畅游”。

中国和乌拉圭在投资促进等多个领域签署达成19项合作协议、中韩两国元首共同见证签署15份合作文件、中加签署《中国—加拿大经贸合作路线图》……今年是中国“十五五”开局之年,中国更加积极主动扩大高水平对外开放,同世界各国共享发展新机遇。

秉持大历史观,才能顺应和平发展、合作共赢的时代潮流,在团结合

作中应对全球性挑战。

“分裂对抗、零和博弈注定没有出路,让世界重回丛林法则不得人心,同球共济、团结合作才是唯一正确选择。”习近平主席接受驻华大使递交国书时的这番话语,引发广泛共鸣。

“应当坚定站在历史正确一边,更好捍卫两国和全球南方共同利益,共同维护联合国核心地位和国际公平正义”,习近平主席同巴西总统卢拉通电话时指出,中国和巴西作为全球南方重要成员,是维护世界和平稳定、改革完善全球治理的建设性力量。

全球治理倡议被写入《中国和加拿大领导人会晤联合声明》,双方重申坚持多边主义,同意共同推动完善全球治理。

如今,全球超过四分之三的国家加入共建“一带一路”大家庭;中国宣布新一轮国家自主贡献,为全球气候治理和绿色转型树立榜样;四大全球倡议凝聚国际共识,为构建人类命运共同体注入时代动力……在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展,中国永远做世界的和平力量、稳定力量、进步力量。

诚挚亲和的大国温度

一个多月来,天安门广场、人民大会堂,见证一次次礼炮轰鸣、国歌高奏、仪仗检阅,见证中国外交前行的脚步。热情的迎接、庄重的仪式,让远道而来的客人感受友谊的温度与深度。

“以和为贵”,“和而不同”,“不以善小而不为,不以恶小而为之”,习近平主席在同多国领导人深入交流时,多次引用古语,生动而明晰地阐释中国理念与主张。

1月16日,习近平主席在北京人民大会堂接受18位驻华大使递交国书时,以“盲人摸象”的典故生动阐释认识中国的方法论,希望履新的使节

们“全面深入了解真实立体的中国,为深化中国同各国友谊和合作积极贡献力量”。

这一富有东方智慧的表达随即引发共鸣。斯密斯首相在中国出席活动时特别引用“盲人摸象”故事。斯密斯说,这个典故让他意识到,西方需要通过更广泛深入的交往,才能真正了解中国。

殷殷嘱托的信函,双向奔赴的人文交流活动,持续为世界注入理解信任、相知相亲的暖流。

习近平主席复信美国青少年教育交流团访华师生,寄语更多美国青少年“做两国友好的新一代使者”;向2026年“中人文交流年”开幕式致贺信,强调要“促进28亿多中非人民心相通、情共融、力同聚”;复信津巴布韦解放斗争老战士,鼓励他们“带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业”;复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

春风化雨,润物无声。面向世界的大国外交让可信、可爱、可敬的中国形象更加真实可感,也让求和平、谋发展、促合作的中国理念直抵人心。美国艾奥瓦州马斯卡廷友人盖瑞·德沃切克说,“对梦想的共同追求,对美好生活的共同期待,这些是中美人民友谊的坚实基础。”索马里驻华大使和丹感慨,非洲和中国,再过一百年、一千年,“还会走在同一条道路上”。

人心所归,惟道与义。一个勇担大义、笃行大道的中国,必将对人类社会有更大的贡献。无论国际风云如何变化,在习近平主席引领下,新时代中国特色大国外交将继续书写同世界各国共建人类命运共同体的新篇章。

(新华社北京2月14日电)

美伊谈判和美俄乌会谈 17日在日内瓦举行

新华社华盛顿2月13日电 据路透社13日报道,新一轮美伊谈判和美俄乌会谈将于17日在瑞士日内瓦举行。

路透社援引消息人士的话说,包括美国总统特朗普的特使威特科夫和女婿库什纳在内的美国代表团将于17日上午与伊朗方面展开谈判,阿曼方面将协调双方接触。当天下午,美国代表团将与俄罗斯和乌克兰的代表举行三方会谈。

俄总统新闻秘书佩斯科夫13日早些时候表示,新一轮俄美乌会谈将于17日至18日在日内瓦举行,俄代表团将由俄总统助理梅金斯基率领。

美国政府对哈佛 发起新诉讼

要求提供招生数据

新华社华盛顿2月13日电(记者杨伶、熊茂伶)美国司法部13日对哈佛大学发起新的民事诉讼,指控这所知名高校不配合联邦调查,要求哈佛提供与招生相关的数据。

根据向马萨诸塞州联邦地区法院提交的起诉书,司法部指控哈佛拒绝提供调查所需文件,“非法”向司法部隐瞒“必要信息”。

司法部称,联邦最高法院2023年裁定哈佛在本科招生中考虑了种族因素,因而违反相关法律。美国教育部2025年4月起对哈佛本科、法学院和医学院的招生程序展开调查。然而,哈佛校方拖延提交文件的速度,并拒绝提供与录取决定相关的必要文件,最近一次提交招生相关文件是在2025年5月。

哈佛一直坚称已遵守最高法院2023年的裁定。针对司法部最新诉讼,哈佛尚未予以置评。

司法部在一份声明中说,提起此项民事诉讼,“唯一目的”是迫使哈佛提供招生过程中与种族因素相关的文件。“此次诉讼中,美国政府并未指控哈佛大学存在任何歧视行为,也未寻求金钱赔偿或撤销联邦资助。”

美国总统特朗普2月2日在社交媒体发文称,美国政府向哈佛寻求10亿美元“赔偿”,并希望未来与哈佛“再无瓜葛”。

特朗普去年重返白宫以来,多次指责哈佛等高校存在所谓“反犹主义”,要求这些高校“整改”,否则将削减或切断联邦政府提供的经费。联邦政府去年4月宣布冻结对哈佛的数十亿美元联邦科研经费,哈佛为此提起诉讼,目前诉讼仍在进行中。

